

Aniversarea unui deceniu de la târnosirea Catedralei Episcopale din Caransebeș (12-13 septembrie)

Ștefana TOTORCEA
Gabriel RĂDĂȘANU

În zilele de 12-13 septembrie, Episcopia Caransebeșului a organizat o serie bogată de manifestări liturgice, teologice și cultural-spirituale, *dedicate aniversării a 10 de ani de la sfințirea noii Catedralei Episcopale a Caransebeșului (2010), 50 de ani de viață și 20 de ani de slujire arhierescă a Preasfințitului Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului*. Cu acest prilej, la Catedrala Episcopală din Caransebeș, a fost săvârșită Sfânta Liturghie, de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului, înconjurat de un sobor de ierarhi, preoți și diaconi. La eveniment au fost prezente oficialități centrale, județene și locale și mulțime de credincioși.

Evenimentele aniversare au debutat sâmbătă, 12 septembrie, cu aducerea icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului de la Parohia Măru, icoană care anul acesta împlinește cinci secole de existență. Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, a întâmpinat icoana la catedrală, unde a fost depusă spre închinare.

Duminică, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului, a oficiat Sfânta Liturghie în Catedrala episcopală înconjurat de un sobor de arhieriei, preoți și diaconi. Din soborul ierarhilor au făcut parte: Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului; Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului; Preasfințitul Părinte Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei și Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului.

În cuvântul de învățătură, Părintele Mitropolit Ioan a arătat faptul că Dumnezeu a dăruit catedrala de la Caransebeș, ca dangătul clopotelor ei să-i



*Catedrala Episcopală Ortodoxă a Caransebeșului,
cu hramurile „Înviearea Domnului” și „Sfântul Proroc Ilie Tezvitianul”*



*Întâmpinarea ierarhilor în fața Catedralei Ortodoxe Episcopale,
Caransebeș, 13 septembrie 2020*



*Aspect din timpul închinării ierarhilor,
Catedrala Episcopală Ortodoxă a Caransebeșului, 13 septembrie 2020*

cheme pe credincioși la întâlnirea cu Hristos Domnul: „Toți cei care au pășit pragul acestei catedrale în decursul celor 10 ani s-au întâlnit cu Hristos și să rânduiască Dumnezeu să se întâlnească cu El aici încă mulți și binecuvântați ani, pentru că de aici, din fața sfântului altar, Preasfințitul Lucian împreună cu preoții slujitori au adus și au pus în fața credincioșilor cuvintele Mântuitorului, care revarsă harul Său peste această catedrală ridicată aici la Caransebeș”.

În cadrul ceremoniei, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul a citit mesajul de felicitare și binecuvântare adresat de Patriarhul Daniel, pe care îl redăm integral, în continuare:

Felicitări și binecuvântări pentru evenimentele solemne de la Caransebeș

Anul acesta, 2020, Episcopia Caransebeșului se află în sărbătoare, organizând o serie bogată de manifestări liturgice, teologice și cultural-spirituale, în zilele de 12-13 septembrie, *dedicate aniversării a: 10 de ani de la sfințirea noii Catedralei Episcopale a Caransebeșului (2010), 50 de ani de viață și 20 de ani de slujire arhierască a Preasfințitului Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului.*

Ca semn al continuității viețuirii creștine și simbol al cetății și al eparhiei, noua Catedrală Episcopală Ortodoxă a Caransebeșului, cu hramurile *Învierea Domnului* și *Sfântul Proroc Ilie Tezvitianul*, a fost edificată în apropierea ruinelor celei mai vechi basilici creștine din vechea cetate *Tibiscum*.

Înălțarea catedralei a fost o năzuință de secole a episcopilor ortodocși români ai Caransebeșului, care au luptat în condiții istorice grele pentru afirmarea duhovnicească, culturală și națională.

Primul Patriarh al României, Miron Cristea, în vremea păstoririi sale la Caransebeș (1910-1919), a vorbit de nenumărate ori despre necesitatea ridicării unei noi catedrale, însă, din cauza condițiilor politice de dinaintea datei de 1 Decembrie 1918, acest edificiu nu s-a putut realiza.

Mai târziu, din pricina greutăților cauzate de anii războiului și de instaurarea regimului comunist ateu, catedrala nu a mai fost construită, iar la 14 februarie 1949, istorica Episcopie a Caransebeșului a fost desființată. Însă, prin voia și cu ajutorul lui Dumnezeu Cel în Treime lăudat, Episcopia Caransebeșului a fost reînțemeiată în anul 1994.

Restauratorul Episcopiei Caransebeșului, episcopul Emilian Birdaș, a întocmit planul noii catedrale, iar piatra de temelie a fost pusă la data de 27 octombrie 1996 de către Preasfințitul Părinte Episcop Laurențiu Streza, astăzi mitropolitul Ardealului.

Construcția și înfrumusețarea noii catedrale a fost desăvârșită prin strădania Preasfințitului Părinte Lucian, iar în data de 12 septembrie 2010 am săvârșit personal slujba de sfințire, împreună cu mai mulți ierarhi.

Astfel, cunoscând din istorie *pătimirile* și *răstignirea* Episcopiei Caransebeșului, care au durat timp de 45 de ani (1949-1994), înțelegem de ce hramul principal al acestei catedrale episcopale este „*Învierea Domnului*”, dar și pentru că *Ortodoxia este prin excelență Biserica Învierii sau a biruinței Crucii prin Înviere*.

Totodată, anul acesta este unul important și pentru Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, care aniversează 50 de ani de viață și 20 de ani de slujire arhierescă rodnică în demnitatea de episcop vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, în perioada 2000-2006 și de episcop al Caransebeșului din anul 2006 până în prezent.

Chemat de Dumnezeu la înalta slujire a arhieriei când avea vârsta de 30 de ani, Preasfințitul Părinte Lucian a fost ales episcop vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei în ziua de 12 septembrie 2000 și hirotonit arhieru în ziua de 1 octombrie 2000. După ce a slujit peste cinci ani în această demnitate, în anul 2006 a fost ales și instalat ca episcop al Caransebeșului.

Cu multă osteneală și zel misionar, Preasfințitul Părinte Lucian a desfășurat în această eparhie o bogată activitate pastoral-liturgică și social-misionară, slujind „*cu timp și fără timp*” Biserica lui Hristos din această parte a țării.

Astăzi, în eparhia Caransebeșului vedem roadele bogate ale acestei slujiri dinamice. **Prin grija sa părintească și multă osteneală în Episcopia Caransebeșului, în plus față de noua catedrală episcopală, au fost edificate zeci de biserici noi și au fost restaurate, consolidate și înnoite mai multe biserici sau mănăstiri vechi, monumente istorice. De asemenea, au fost înființate protopopiate, mănăstiri și parohii noi, ca expresie a responsabilității pastorale și a misiunii eclesiale.**

Deodată cu zidirea noilor lăcașuri de cult, Preasfințitul Părinte Lucian a intensificat lucrarea de conservare și restaurare a bisericilor și mănăstirilor monumente istorice, chemând astfel clerul și credincioșii la mai multă responsabilitate pentru conservarea și punerea în valoare a tezaurului patrimonial din această zonă a țării.

Îmbinând armonios activitatea pastorală, liturgică și culturală, cu lucrarea social-filantropică, Preasfinția Sa a *împlinit și a înmulțit faptele iubirii milostive, prin fondarea mai multor instituții și așezăminte social-filantropice.*

La ceas aniversar, ne rugăm Domnului Iisus Hristos, „*Păstorul Cel Bun*” (Ioan 10, 11) și „*Arhiereul mărturisirii noastre*” (Evrei 3, 1), să dăruiască Preasfințitului Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, ani mulți cu sănătate și bucurii, precum și aceeași râvnă plină de evlavie pentru slujirea arhierescă pastorală și socială, spre binele Bisericii noastre și al poporului român dreptcredincios.

Întru mulți și fericiți ani, Preasfinția Voastră!

† DANIEL

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

În continuare, Preasfințitul Părinte Lucian, cel de-al 9-lea episcop al Eparhiei Banatului Montan, a adresat un cuvânt de mulțumire. „Această catedrală înseamnă foarte mult pentru clerul și poporul din Banatul de Munte. De un deceniu, preoții și credincioșii se roagă în acest sfânt locaș, mama tuturor bisericilor din această istorică eparhie. Îi mulțumim Preafericitului Părinte Patriarh Daniel care s-a ostenit în urmă cu 10 ani, venind aici pentru a târnosi această catedrală. Se cuvine să spunem astăzi împreună cu Sfântul Ioan Gură de Aur «Slavă lui Dumnezeu pentru toate» și să aducem recunoștință ctitorilor sfânt locașului acestuia. Le mulțumim



*Moment de rugăciune din timpul Sfintei Liturghii,
Catedrala Episcopală Ortodoxă a Caransebeșului, 13 septembrie 2020*



*Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, adresând cuvânt de mulțumire la finalul
Sfintei Liturghii, Catedrala Episcopală Ortodoxă a Caransebeșului, 13 septembrie 2020*



Arhieri, oficialități centrale, județene și locale, preoți, diaconi și credincioși prezenți la eveniment, Catedrala Episcopală Ortodoxă a Caransebeșului, 13 septembrie 2020

tuturor celor care au fost aproape de noi la bine, dar și în momentele dificile și le suntem recunoscători celor care au rămas fideli ca această catedrală să se înfrumusețeze și să se împodobească mereu ca o mireasă a lui Hristos”, a subliniat Părintele Episcop Lucian.

Slujba s-a încheiat cu o rugăciune de binecuvântare pentru începerea noului an școlar, urmată de distribuirea de daruri copiilor prezenți la eveniment.

În seara de duminică, la Centrul Eparhial din Caransebeș a avut loc un eveniment cultural. Filarmonica Banatul din Timișoara a concertat alături de Corul Catedralei Episcopale, urmați de un program de pricesne prezentat de grupul psaltic „Ethos” al Episcopiei Caransebeșului.

Seara a continuat cu filmul aniversar „Catedrala episcopală din Caransebeș. Mărturia unui vis împlinit – un deceniu de la sfințire (2010-2020)” și un scurt film-surpriză dedicat Părintelui Episcop Lucian, care a aniversat zilele trecute cinci decenii de viață și două decenii de slujire arhierescă.

Ministrul de Interne Marcel Vela i-a acordat Episcopului Caransebeșului Emblema de Onoare a Ministerului Afacerilor Interne, în semn de apreciere

pentru sprijinul acordat structurilor din subordinea ministerului în îndeplinirea misiunilor lor.

Evenimentul a fost transmis în direct pe pagina de Facebook a catedralei episcopale.

Prima dorință de a ridica la Caransebeș o catedrală episcopală a aparținut Patriarhului Miron Cristea, pe vremea când era Episcop de Caransebeș.

Locașul de închinare a fost construit între 2007 și 2010 și sfințit de Părintele Patriarh Daniel în 12 septembrie 2010, anul în care se împlinea un secol de la instalarea Episcopului Miron Cristea în scaunul de la Caransebeș.

Summary: **Anniversary of a decade from the consecration of the Episcopal Cathedral of Caransebeș**

The city of Caransebeș dressed up festively on the 12th and the 13th of September 2020, ten years having elapsed since the consecration of the new Cathedral of the Romanian Orthodox Bishopric of Caransebeș, since fifty years of life and twenty years of hierarchical service of His Grace Father Lucian, Bishop of Caransebeș.

In an impulse of natural joy and common prayer at this anniversary hour, there could not be missing from the feast of the City of Caransebeș His Eminence Father Archbishop Timotei and His Grace Father Emilian Crișanul, hierarchs of the City of Arad, whose spiritual disciple is His Grace Father Lucian, Bishop of Caransebeș.

To these three Hierarchs did add, in prayer, joy and festive celebration, His Eminence Father Ioan, Metropolitan of Banat, and His Grace Father Nicodim, Bishop of Severin and Strehaia, who, assisted by a group of priests and deacons, celebrated the Holy Liturgy, and took part in the events organized on this occasion. Central, county, and local authorities, as well as crowds of faithful did also participate to the holy service.

On the occasion of twenty years that have elapsed from the consecration by His Beatitude Father Patriarch Daniel of the most representative holy dwelling of the Eparchy of Mountain Banat, having “Saint Prophet Elijah the Tishbite” as a holy patron, the Patriarch of Romania transmitted a message of congratulation and blessing.